
설문제목 : 2021학년도 방과후학교 만족도 조사
설문기간 : 2021-12-06 ~ 2021-12-09

응답총원 : 328/ 574(57.1%)

매우만족 응답율 만족 응답율 보통 응답율 불만 응답율 매우불만 응답율

358 66.4% 167 31.0% 14 2.6% 0 0.0% 0 0.0%

353 65.5% 156 28.9% 30 5.6% 0 0.0% 0 0.0%

372 69.0% 144 26.7% 20 3.7% 1 0.2% 2 0.4%

352 65.3% 157 29.1% 24 4.5% 4 0.7% 2 0.4%

376 69.8% 150 27.8% 12 2.2% 1 0.2% 0 0.0%

350 64.9% 168 31.2% 19 3.5% 1 0.2% 1 0.2%

346 64.2% 166 30.8% 25 4.6% 1 0.2% 1 0.2%

348 64.6% 172 31.9% 18 3.3% 0 0.0% 1 0.2%

366 67.9% 165 30.6% 8 1.5% 0 0.0% 0 0.0%

346 64.2% 167 31.0% 25 4.6% 1 0.2% 0 0.0%

344 63.8% 164 30.4% 28 5.2% 2 0.4% 1 0.2%

338 62.7% 175 32.5% 24 4.5% 2 0.4% 0 0.0%

응답율 평균 65.7% 30.2% 3.8% 0.2% 0.1%

나는 방과후수업을 받고 나의 소질계발과 실력향상에 도움이 되었습니다.

선생님께서는 유익한 프로그램을 위해 준비를 잘 하십니까?

프로그램의 내용과 분량이 학생의 학습에 적절합니까?

이 프로그램이 자녀의 특기 적성 계발 또는 학업실력향상에 도움이 되었습니까?

선생님은 수업시간을 잘 지키십니다.

선생님은 재미있는 수업을 위해 준비를 잘 하십니다.

수업시간에 재미있는 활동이 많아서 계속 공부하고 싶습니다.

 문  항

운영전반에 대해 만족하십니까?

방과후학교가 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까?

앞으로 방과후학교에 자녀를 계속 참여시키겠습니까?

해당강좌의 지도과정(안내사항. 결석후 지도 등)에 대해 강사에게 안내를 받고 계십니까?

선생님께서 체벌이나 인격을 모독하는 언어를  사용하지 않으십니까?


